

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félvre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidékre félvre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
—gyelienik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az ir forradalom egyre terjed.

Kut el Amaránál 5 tábomok 510 tiszt és 13.500 főnyi legénység jutott török fogságba.

Az oroszok fölött aratott győzelem kiegészítéseképp jelenti a német főhadiszállás, hogy még 1 gépfegyvert és 4 ágyut zsákmányotak, a foglyok száma pedig 88-mal emelkedett a Narac-tótól délre vitt csatában. A 83 muszka nem sokat számít, annál jelentősebb azonban a négy ágyu, mert az oroszok nagyon vigyáznak az ágyuikra, lévén az ágyu ritka jószág náluk. Ugy látszik, az elentámadást is azért indították, hogy az elfoglalt, gyáloagsági állások mögött levő útegeket megmenhessék, azonban ezt a négy ágyut már nem tudták elszállítani.

Verdun körül a franciák még nem hagytak föl kétségbeesett elentámadásaikkal. Két helyen is tettek újra kísérletet állásaik visszafoglalására; a Maastól nyugatra, a Morthomme és a Caurette erdőcske közt, a Maastól keletre pedig a Thiaumont-majortól északnyugatra, de sikertelenül, mert a németek visszaverték őket. Légi harc is volt Verdun—Bellaray felett, melyben a német repülő, bár három elelúséges repülővel mérkőzött, győztes maradt, miután az egyik, francia repülőt lelőtte.

Hogy bátorság dolgában a mi repülőink sem aradnak hátul, bizonyítja a frianyli San Danielnél lefolyt légi párba, ahol a mi repülőink négy, olasz repülővel állott szemben és az egyiket zuhanó alázállással kényszerítették a menekülésre.

Konstantinápoly lobogódiszt öltött a Kut el Amaránál körülzárt angol sereg kapitulációja alkalmából. Van is miért ünnepelnie Törökországnak, mert ez a győzelem a háboruban a döntő fordulat vezet.

Höfer jelentése.

Még az olaszok vádaskodnak?

Budapest, április 30. (Orosz harctér.) Minowtól északra osztagainkat tulerős orosz támadás elől újra visszavettük azokból az előretolt állásokból, amelyeket az oroszoktól folyó hó 28-án elfoglaltunk. A tegnap jelentett foglyok száma több, mint kétszázra növekedett.

(Olasz harctér.) A front számos helyen folytatott tüzérségi harc élénksége nem

haladta meg a szokásos mértéket. Időnkint Görz városa újra tűz alatt állott. Repülőink bombákat dobtak a Villa Vicentinnánál levő, olasz baraktáborra. Az összes repülőjárművek szerencsés légi harc után sértetlenül tértek vissza. San Daniele del Friaulinál egy repülőnk négy ellenséges repülő ellen szállott harcba és ezek egyikét kényszerítette, hogy zuhanó repüléssel alázálljon. Az Adamello-szaka szon olasz osztagok, amelyek a Dosrom di Genova felől nyomultak elő; a Topete szorosban levő hadiállásainkat támadták. Az április 28-áról szóló olasz hivatalos jelentés azt a teljesen valótlan állítást tartalmazza, hogy a mi gyáloagságunk egyre gyakrabban használ robbanó lövedékeket. Ezzel szemben csak azt állapítjuk meg, hogy az olaszok népjog ellenes cselekedetei (robbanó lövedékeknek, gázbombáknak használata, világosan megjelölt kórházak, templomok és kolostorok ágyúzása stb.) sokkal gyakrabban fordulnak elő, mint sem, hogy megemlítenők.

(Délkeleti harctér.) A helyzet változatlan. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, április 30. (Nyugati harctér.) Gívenchy en Gohellenél az angolok több ízben megismételték ellentámadásaikat, anélkül, hogy eredményt érthettek volna el. A Sommétól északra és a Maastól északnyugatra sikeres járőrharcokat vívtunk. A Maastól balra tegnap nagyobb francia haderő támadta a Morthomme magaslaton levő és csatlakozólag a Caurette erdőcskétől északra eső vidékig terjedő állásainkat. A magaslat keleti lejtőjén folytatott szívós harcok után a támadást visszavertük. A folyótól jobbra az ellenségnek a Thiaumont majortól északnyugatra ellenünk intézett előretörése meghiúsult. Egy német repülő Verdun—Belleray felett három ellenséges repülőgéppel harcolva ezek egyikét lelőtte.

(Keleti harctér.) A Narac-tótól délre az északra folyamán még négy orosz ágyut és egy gépfegyvert, valamint nyolcvanhárom foglyot szállítottunk be.

(Balkán harctér.) Nem volt újabb esemény.

Török győzelem.

Az elfogott, angol sereg.

Konstantinápoly, április 30. Az ozman hadsereg főhadiszállása jelenti, hogy a Kut el Amaránál kapitulált, angol sereg feltétel nélkül adta meg magát az éhínség kényszere miatt. Török fogságba jutott 5 tábomok, 510 tiszt és 13.500 főnyi legénység. A hadizsákmány rendkívül nagy. A török főváros lobogódiszt öltött.

Görögország tiltakozásai.

Athén, április 30. Hivatalos megállapítás szerint eddig a görög kormány 63 esetben tiltakozott az entente erőszakoskodásai ellen.

Hány francia esett el?

Izgalom a francia kamarában.

Genf, április 30. Ratin Dugend képviselő a kamarában kérdést intézett a kormányhoz, hogy tegyen jelentést: hány francia esett el március 16-áig? Továbbá hogyan képzei a háboru befejezését és milyen időpontban? A kérdések oriaszi izgalmat keltettek. Briand miniszterelnök nem válaszolt, ellenben az elnök a szónoktól megvonta a szót.

Görögország furdulóponton.

Athén, április 30. Konduriotisz tengerészeti miniszter, aki beadta lemondását, mert kifogásolta a görög flotta passiv szerepét, a király kérésére, akivel hosszasan tanácskozott, visszavonta lemondását.

Ivankát letartóztatták.

Budapest, április 30. Hetényi Imre dr. detektívönk helyettes tegnap este megjelent a Schwartzter-szánatóriumban és Ivánka Imre országgyűlési képviselőt letartóztatta. Ivankát a gyűjtőfogházba szállították és egyelőre az elmebeteg megfigyelő osztályán helyezték el.

Az ir forradalom. Az ir alkirály a fölkelők foglya.

Koppenhága, április 30. Irország több grófságában terjed a forradalom. Dublinban még az utcai harcok egyre tartanak. A főpost, Liberty Hall és számos épület az ágyutüz következtében romokban hever. Maxvell tábornok Dublinbe utazott, hogy a csapatok felett a főparancsnokságot átvegye.

Milano, április 30. Mint a Corriere della Sera jelenti, Willburne ir alkirály április 24. óta az ir fölkelők ekzében van.

Rotterdam, április 30. Londonból jelentik, hogy az ir forradalom szerzője Connully James szindikalista agitator volt, aki jelenleg az egyesült államokban tartózkodik. Más hírek szerint Connully a dublini harcokban elesett.

Pearse ir fölkelővezér hír szerint megadta magát és felszólította a fölkelőket, hogy tegyék le a fegyvert. Belfast és Ulster grófságokban normális a helyzet. Dublin és Rangwell közt az utakat a fölkelők tartják megszállva. Ellisparifnál a fölkelők elsáncolták magukat.

Newyork, április 30. Az American című lap Wilson elnököt teszi felelőssé Casement Redmond ir vezér elfogatásáért, mert Wilson árulta el az angol kormányt, hogy Casement Irországba utazott.

Stokholm, április 30. Pétervári lapok jelentése szerint, Anglia most éli legváltóságosabb napjait. Az Asquith-kormány állása az ir forradalom és a véderőjavaslat miatt teljesen tarthatatlanná vált.

Hág, április 30. Londonból jelentik, hogy az ir fölkelők száma mindössze 12.000 ember, akik közül 2000 polgárőr. A forradalom a vidéken is villámgyorsan terjed. Dublinban a fölkelők még tartják magukat ésc a katonaság nema ura a helyzetnek.

French tábornok úgy nyilatkozott, Dublinban a helyzet javult és csupán egyes helyeken komoly még a helyzet.

Rotterdam, április 30. Londoni jelentés szerint a Tingsend-ben egybegyűlt forradalmárokat, akik elsáncolták magukat, ágyukkal lövi a katonaság.

Ma, Hétfőn.
Előadások kezdete 5 órakor mérsékelt 7, és 9 órakor rendes helyárrakkal

Két sláger! Két ujdonság!

A vasszivű ember
társadalmi dráma 3 felvonásban.
Főszereplő: Else Fröhlich.

Egy fegyenc regénye
bűnügyi történet 3 felvonásban.
Ellenséges frontról

Az entente bajban.

Hazaszállítják a gyarmati csapatokat.

Athén, április 30. Mint a Bisantion görög postahajó kapitánya, aki most érkezett haza, hírül hozta, az egyiptomi kikötőkbe és Szalonikibe 150nél több francia és angol szállítóhajó ment, hogy csapatokat szállítson haza. A nélkülözhető csapatokat lázas sietséggel behajózzák Alexandriában és Portsaidban. Marseillesben eddig már százezer főnyi gyarmati katonaságot szállítottak partra.

Az üzleti zárórak és az új időszámítás. A rendőrfőkapitány rendelete.

Ma lép életbe az új időszámítás. Ezzel kapcsolatosan Rostás István rendőrfőkapitány az üzleti zárórakra vonatkozóan rendeletet adott ki, amely így szól:

A m. kir. miniszterium 1363—1910. M. E. számú rendeletével elrendelt új időszámítás a f. évi május hó 1-én életbe lépve több oldalról felmerült a kérdés, hogy vajon az üzleti zárórak meghosszabbítását maga után vonja-e az új időszámítás? Az érdekeltek mihez tartása s az érdeklődők felvilágosítása céljából közlöm ennél fogva, hogy az új időszámítás az üzleti zárórak tekintetében semmi változást sem von maga után, vagy is az üzleti életben a nyitás és zárás épen annyi órákor fog történni jövőre is, mint a régi időszámításkor. A minthogy azonban az egész időszámítás egy órával előbb lesz a régi időszámításhoz viszonyítva, ennek természetes következményeként az üzletek nyitása és zárása tulajdonképpen szintén egy órával előbb fog történni, de ez által sem az üzletek zárása, sem nyitva tartása nem hosszabbíthatik meg. Önként következnek tehát ebből, hogy a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvényes rendelkezések is változatlanul maradnak, vagy is az üzletek jövőre is — az új időszámítás szerint, d. e. 10 órákor bezárandók.

Rostás, főkapitány.

Egyébként az új időszámítás mellett a hivatalokban mindenütt megtartják a régi beosztást.

Színház.

Műsor:

Hétfő: Málnás Miska, operette.
Kedd: Egy magyar nábob, színláték
Szerda: Málnás Miska, operette.
Csütörtök: Málnás Miska, operette.

A színház és az új időszámítás. A színház esti előadása máától kezdve az új időszámítás szerint fél kilenc órákor kezdődik. Egyébként ma este is a nagy sikerű Málnás Miska van műsoron, de Baracs szerepét ez alkalommal Darrigó Kornél játssa.

Az „opium sátna.” Szerfelett érdekes filmdrámát mutat be ma az Urania. Az opiumnak kábító, akarathéningó hatását ismerjük meg az exotikus millióben történő cselekmény során. A budapesti mozgóképek otthonában zajos ovációkban részesült a nagyszabású filmatrakció izgató jeleneteivel, csodálatos figyelték és a szenzációs felvételek valószínűleg megrendítették őket.

A vasszivű ember. — Egy fegyenc regénye. Mai műsorában az Apolló mindjárt két sláger képpel tart bemutatót. Hogy pedig mennyire „sláger”-ről van szó azt igazolja, hogy A vasszivű ember című háromfelvonásos társadalmi drámának főszerepét Else Fröhlich játssa, akinek neve mindig vonzó lesz a film-birodalomban. Az „Egy fegyenc regénye” című 3 felvonásos bűnügyi történet pedig a legfurfangosabb betörők egyikének végtelenül izgalmas dolgaát hozza a vászonra. Ma az előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendes helyárrakkal kezdődnek.

A debreceni egyetem vendégei.

Egy német író benyomásai Debrecenben.

A világháború erősebben terelte reánk a művelt külföld és különösen német szövetségeseink figyelmét, mint a békeben alkotott legszebb műveink.

Csak természetes, hogy a nagy német nemzet közelebről óhajt megismerkedni a magyarsággal, amely a harctereken fiainak dicsőséges küzdelmével az egész világ csodálatát és tiszteletét vívta ki magának.

A legjobb német írók egyike, Lux József Ágost, kinek munkáit a német birodalomban ezerszámra olvassák, immár két hónap óta járja országunkat, hogy közelebről megismerkedve velük és intézményeinkkel, egy nagyobb munkában ismeresse meg hazánkat a nagy német közönséggel.

Ebben az orszájáró utjában jött el nejevel és Jurascheknek, a bécsi egyetem volt nagynevű tanárának leányával Debrecenbe is, ahol mindannyian egyetemünk szívesen látott vendégei voltak.

Örömmel láttuk az éles szemű írón, hogy rajongásig szereti és becsüli nemzetünket; megismerte harctéri erényei mellett békés munkásságának komoly eredményeit is. Észrevette és többször hangsúlyozza, hogy állami berendezkedésünk módot nyújt az egyéniség megfelelő érvényesülésére; nemzetünk nagyszabású kezdeményezésekre és alkotásokra képes; a nemzeti gondolat átfogó és felemelő ereje az utolsó határszéli faluban is közös nagy céljaink szolgálatára sarkalja a polgárt.

A mi Debrecenben különösen megragadta őt, a főiskola évszázados működése, a város nyomdai és könyvkötő műiparának emelkedettsége, különösen pedig az új egyetem grandiózus koncepciója volt. A Nagyerdő hatalmas fái közt épülő paloták valóban olyan képet varázsolnak az idegen elé, amelyekből a magyar nemzet hatalmas alkotó ereje, történelmi hivatásának büszke ontudata sugárzik ki.

Éles szemmel meglátta azokat a hibákat is, amelyeket mi már annyiszor szóvá tettünk és amelyeknek orvoslása nélkül kultur város nem létezhetik, vagy legalább erre a jellegre igényt nem tarthat.

Hiszen volt egyéb is, amin elcsodálkoztunk: az a körülmény, hogy a vonaton a hölgyekkel együtt egész éjszaka a folyosón kellett állania, míg az egyik fülkében két galíciai nyújtózott; a spekulációval abnormis módon felszoktetett árak.

Fokozott érdeklődéssel töltött ezután egy napot a Hortobágyon. Soha nem látott kép tárult eléje a gyönyörű mensesekben és gulyákban, még szebb talán az ontudatos, szép magyar férfiakban. A másutt már lépűnt világ romantikus képe nagy érdeklődést váltott ki az idegenekből; a Hortobágy minden szépsége lekötötte őket; az ott mutatkozó gazdasági erőben pedig különös gyönyörűségük telt.

Es mégis... inkább a nyomottság érzésével kellett otthagyni a Hortobágyot is. Nem azért, mert egyetlenül rázó székén kellett az utat megtenni; nem is

azért, mert sem telefonhoz, sem távirathoz, sem száraz pihenő szobához nem jutottak hozzá: — hanem, mert szinte megdöbbentő az emberi tehetetlenségnek az a jellege, amely a Hortobágyban rejlő millióknak felhasználását századok óta megakadályozta s azokat a nemzet gazdasági erejének gyümölcsösztetése elől elvonja.

Ujdonságok.

Az óra ugrása.

Egy tized másodperc alatt teljes órát ugrott az óra. Még sem szakadt el a rugója. Az emberek sem fognak megszakadni, ha egy órával előbb fognak felkelni. Folyton folyvást, pihenés nélkül forog saját tengelye körül a mi áldott földünk és még is előre halad, akárcsak a mozgásban levő kocsinak a kereke.

A föld halad és a nép áll. Azért még is az álló nap mutatja az időszakokat: az évet, hónapot, napot, órát.

A mértföld jelző haladásának óriási oszlopai a leghíresebb ujtók, felfedezők, feltalálók eszméit, műveit minden időkben gáncsolták, lekicsinyelték. Kolumbust, ki a földkért megdupláztta hálából láncra verték, Galilei felfedezéséről, aki millió emberek közül egyedül tudta, hogy nem a nap forog a föld körül, hanem megfordítva, úgy nyilatkoztak irigyei, hogy ezt mindenki, aki csak némileg jártas a bibliában, úgy is tudja, hisz Józsuá állította meg a napot és csak azóta a föld forog a nap körül.

Evezredek multak azóta és csak jelenleg értelt meg teljesen az eszme, hogy a földi órát közelebb kell állítani a napórához. Az első ingadozó szerény kísérletet megtette néhány év óta Anglia és Németország. És most adta rá fejét a zürzavaros Európa is. A világ szinte sokáig nem hitte Galilei állítását. Nagyon egyszerűnek találták. Inkább hitték a sok babonás, kalandos természetellenes meséket, melyek a nap és a föld viszonyai körül szövődtek. De nemcsak Galileinek nem adtak hitelt, hanem Uram bocsáss, még a kakasnak sem, akár hogy kikiáltja a lelket is. Ha kivételesen még is akad ember, ki szürkületkor felkel és a nap leáldozásakor lefekszik, azt még ki is gunyolják. A tyukokkal kél fel és azokkal nyugszik le. Pedig annak a kipécézett embernek, ki a nappal kél és vele lenyugszik, van igazán igaza.

Nem marad egyéb hátra, mint a földi órának törvényes megrendszabályozása. Es evvel megint nagyot fordul a világ. Igazítják az órát és közelebb terelik az emberket a természethez.

Jó uton vagyunk a haladás áldásos útján. Még egy generatio, legfeljebb kettő és az órát minden hónapban fogják igazítani, hol előbbre, hol hátrább-tolással, mert ez felel meg a valóságnak. Virradat ideje körül felkelni és leáldozáskor lepihenni. Télen többet aludni, nyáron többet dolgozni.

Ezt is meg kellett tanulni a háborus években. Még is van valami haszon az irtózatosságot nagy kárban.

Azért akadnak most is akárhányan, kik

az óra igazításával nincsenek megelégedve. Azon sem lehet csodálkozni. Minden újítást lehet 100 meg ezer féle képen nyelbe utni és épen a legegyszerűbbre a legsikerültebbre akadnak legkésőbb.

Két pont közt csak egy egyenes vonal, de számtalan girbe-görbe, kacskaringós vonal fér meg. És a számtalan görbe miatt, mely az egyenest körülveszi, betakarja, átka-rolja, az egyenest csak az éles szeműek látják. Az óra igazítása egy tized másodperc. Minden megváltozik és még is marad minden a régi.

Ennél jobban, ennél könnyebben nem lehetett volna a mennyei órát a földi órával, ha nem is egészen, egyeztetni, de kissé közelebb hozni. Az igazi, az ideális időt a napidővel csak az Ur Isten papja, a csillagászok tudják időről-időre össze egyeztetni.

Zalai Márk.

Nyugdíjazás kitértetésével. A király elrendelte Moháros János, a debreceni állami méntelep állományába tartozó honvéd törzsállatorvosnak a saját kérelmére való nyugdíjállományba való helyezését s ez alkalon elől a Ferencz József-rend lovageresztjével tüntette ki.

Titkzatos holttest a tiszparti füzében. Egyeken a tiszparti füzében tegnap egy férfi holttestére bukkantak. A szerencsétlen ember mellett golyó furta át, de revolvért nem találtak mellette. Így minden jel szerint sötét bűntényről van szó, amelynek földterítésére a tiszcsegei csendőrség fáradozik.

Nem emelik a dohányárát. Debrecenben is, mint általában az országban, az utóbbi pár nap alatt valóságilag megröghanták a nagytözsdét s az egész készletet elkapták. A kistözsdék nagy megrendelése mellett a privátforgasztás is tömegesen vásárolta a trafikárut. A magyarizataennek a vásárlási mohóságnak az, hogy bizonyos jelenségekből a közönség a dohánycikkre áremelésre következtetett. Szerencsére azonban a jelek ez-uttal csaltak, mert immár bizonyos, hogy a dohányárak ára a régi marad. Így azok, akik az óvatossággal dicsekedtek volna, beérhetik azzal, hogy cigaretták és szivar nagybirtokosoknak vallhatják magukat egyelőre. Mert ez a dicsőség sem tart örökké, hanem — elfüstölög. Ertesülünk szerint a nagytözsde már ma vagy holnap abban a helyzetben lesz, hogy nagyobb mennyiségű dohányárut hozhat forgalomba.

A dézsába fult gyermek. Hajduhadházon Barna Anna másfél éves kis leány szerencsétlenségnek esett áldozatul. Az apróság egy vízzel telt dézsába körül játszadozott, amelybe kíváncsián bele akart nézni, de bebukott s a vízbe is fult. Minthogy gondatlanság látszik fonforogni, a debreceni kir. ügyészség elrendelte a holttest fölboncolását.

A király magyar vadászjelvénye. Ó felsége, mint értesülünk, legkegyelmesebben elfogadta a Hadsegélyző hivatal felajánlotta „Magyar Hubertus” jelvényt. A jelvény, mely az elmúlt hetekben nagy sikerrel forgalomba került, az elesett katonák özvegyei és árvái alapja javára alapított.

A 18 éves népfelkelők érettségi bizonyítványa és tanítói oklevele. Felhívatosan jelentik: A legutóbbi népfelkelői bemutatásziemen alkalmasnak találtak az el- mutatószemlén igazoló 1908. évfolyamu gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi iskolai és tanítóképző intézeti tanulók vizsgálatára vonatkozóan az illetékes tan- oktatasügyi miniszter az illetékes tan- ügyi hatóságokhoz intézett rendeletében aként intézkedett, hogy a felsorolt intéze- teknel az alsóbb osztályu rendes tanu- lóknak a megfelelő osztályról a bizonyit- ványuk minden vizsgálat nélkül már be- vonulásuk előtt egy héttel kiadandó, to- vábbá a legfelsőbb osztályu tanulóknak

az elnyert osztálybizonyítvánnyal egy- idejűleg az érettségi bizonyítványt, ille- ve a tanítói oklevelet is ki kell adni. Az érettségi bizonyítványban, illetve tanítói oklevélben az egyes tantárgyakra az osz- tálybizonyítvány elnyerésére jogosult ta- nulók érettségi vizsgálat díjat nem fizet- nek. Végül megindította a vallás- és köz- oktatásügyi miniszter a tárgyalást arra nézve is, hogy az 1897. és a korábbi év- járatu, a fentebb megjelölt iskolák utolsó- előtti osztályát végzett de jelenleg kato- nai szolgálatban álló tanulók közül azok, akiket katonai hatóságuk szabadságol- hatónak talál, folyó évi május 25-től ju- nius 25-ig szabadságot kapjanak a vég- ből, hogy iskolájuk legfelsőbb osztályá- nak osztályvizsgájára és az azt követő záróvizsgálatra előkészülhessenek és ez- kot letehessek. E tanulók részére a mi- niszter a hatósága alatt álló intézetben egy hónapra terjedő előkészítő tanfolya- mot rendez, amely tanfolyamon az illeté- ket tanárai külön órákban fogják elő- készíteni katonatanítványaik a vizsgá- latokra. Ugyanilyen tanfolyamok megtar- tására a többi iskolafentartót is fölkérte. Tekintettel a tanároknak erre az elfog- laltságára, valamint a kezdődő érettségi vizsgálatra, a rendes tanulókra nézve az iskolai év befejezését június elsejére ter- vezik.

Mi kobjozhatnak a gazdáktól? A gazdák terményének elkobzására vonat- kozólag eddig már oly sok rendelet érke- zett a minisztertől, hogy valóban nem csoda, ha nem tudnak eligazodni rajta. Főként nem tudták megállapítani eddig azt, hogy vajjon a gozdáktól le lehet-e foglalni és el lehet-e kobozni azt a ter- ménymennyiséget, mely a gazda házi- szükségletét képezi ugyan, de nem jelen- tette be a hatóságnak. Bizony megtörtént, hogy az ilyen nem fölösleges, de be nem jelentett készletet elkobozták. Most a mi- niszter elrendelte, hogy a be nem jelen- tett és a termelő házi szükségletét képező gabonamennyiséget elkobozni nem sza- bad, mert akkor a gabona nélkül maradt gazdáknak az ellátása az állam feladata volna, ami csak kellemetlenséget idézne elő. A készletet be nem jelentő gazda el- len azonban a kihágási eljárást meg kell indítani és meg is kell az illetőt büntetni.

Mandel Lipót részvénytársaság érte- sítí a vevőközönséget, hogy az üzleti zár- óra az új európai időszámítás szerint fog történni.

Játéknak nézett orosz kézibomba. Kaposvárról jelentik: Végzetes szerencsétlen- ség történt Andocson apr. 20-án, amely 3 kis gyermek sulyos sebesülésével végző- dott. Szülője János tartalékos őrmester, ami- kor tavaly szabadságra jött hazai arctérről, egy ajándékoshoz hasonló rézdarabot hozott, ajándékba a fiának. Azt hitte, hogy a rézda- rab egy orosz telefonkulcs. A fucska hónap- kon át játszadozott a harctérről kapott aján- dekkal, sőt sokszor azzal is aludt. A gyermek esütörtökön a rézdarabot odaadta Ronics Ján- nos nevű tizenhárom éves pajtásának, aki öcs- csével és a vele egykoru Kis Jánossal kála- pálni kezdte otthon az istállóban a rézdarabot. Egyszerre irtózatossá robbanás rázta meg a le- végőt. A rézkulcsnak vélt fémdarab ugyanis egy orosz kézibomba volt, amely az erős ütő- sekre felrobbant. A kis Ronics Jánost és öcs- csét a bomba szilánkjai több helyen sulyosan megsebesítették. Egy szilánk a kisebbik fiúnak a szemét is kiütötte. A harmadik fiu csak könnyebben sérült meg. A bombaszilánkok az istállóban ké- lovat is megsebesítettek. A sulyosan sebe- sült Ronics fiukat beszállították a kapos- vári közkórházba.

Gyakorlati fényképezés kézi könyv 3.80, Tartalékos tisztek, egyévi önkéntesek és al- tisztai iskolák kézi könyve K 3.60, kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Mágnás Miska új operett, füzetben kapható Antalfy könyvkereskedésben, Szent Anna-u. 13.

URANIA

Hétfő május 1—2. Kedd

Az ópium sátán

az emberi szenvedély drámája 5 felvonásban.

A három félharisnya, vigjáték.
Veszedelemes kocsikázás, vigjáték.
Kirándulás a Kampivölgybe,
természeti felv.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyárral.

A Vöröskereszt-Egylet részére a következő adományok érkeztek: A húsvéti ünnepek sáta-hangversenynek 50 százaléka 120.80. Glósz Bozske és Balogh Ilke gyűjtése 47.12. Batori vöröskereszt láda tartalma 3.—. Mihályvits vöröskereszt láda tartalma—52. Tóth Gyula vöröskereszt láda tartalma 2.66. A fenti adományokat köszönettel nyugtatja Somossy László, a vöröskereszt-egylet elnöke.

Mélyen leszállított áru nagy könyvvásár, már csak 2 hétig tart. Ne mulassza el kihasználni a kedvező alkalmat, mert soha ilyen olcsó áron könyvet nem vásárolhat. Már csak néhány ezer kötet kapható. Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. szám.

Kiváló francia eredeti regények érkeztek, melyen leszállított áron, darabonként már 50 fillértől kezdve kaphatók: Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8.

Beruházás miatt a raktáron levő összes férfi-divat cikket melyen leszállított áron árusítom. Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

Jó családból való (fiu) fizetéssel tanuló-nak felvételt a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 8.

Pénzt 300 koronáig két kezes, ezen felül összesen megfelelő biztosíték vagy betétlázasra, kedvező feltételek mellett állandóan folyósít a Debreceni Nepszövetségi Hitelszövetkezet Varga-utca 1.

Kiváló irodalmi és mindenféle szakmü-vek a legjobb írók regényei melyen leszállított áron már 8 fillértől kezdve kaphatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 8.

Cipőüzlet átvételéért miatt a raktáron levő összes cipőt minden elfogadható áron kiárulom: Amerikai egész schewro varrott-cipő 20 korona, Nágycipőárúnáz, Hatvan-utca 8.

10.000 kötetből álló német kölcsön könyv-táromat a legkiválóbb írók regényeit kifogástalan állapotban, csinos kötésben kötetenként kiárulom. Ezen kedvező vásár csak 2 hétig tart. Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. sz.

Orosz fogoly és olasz fogoly levelezőlapok kaphatók: Antalffy-nál, Szent Anna-u. Ugyanott szótárak, térképek nagyválasztékban.

Ingatlanok forgalma.

Boldog István és neje Farkas Juliánna veszik a debreceni 3080 szíjkyben foglalt 3 hold 150 □-ól ondódi földet Kovács Jánosné Tökés Rózától 3100 kor.

Gyöngyösi János és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 3056 szíjkyben foglalt 8 hold 1524 □-ól ondódi földet Keszei Gáborától 12000 kor.

Vencselin György és neje Kozma Juliánna veszik a debreceni 11485 szíjkyben foglalt 180 □-ól újföldet Nagy Sándorné Pap Erzsébettől 1200 kor.

Svartz Fülöp és neje Klein Jolán veszik a debreceni 2239 szíjkyben foglalt Hatvan-utca 30. sz. házat Borbély Imre és társaitól 28000 kor.

Pocsai Gábor és neje Pesti Juliánna veszik a debreceni 7503 szíjkyben foglalt 300 □-ól homokkerti szőlőt Balla Ödön és neje Sallai Rózától 4100 kor.

Hrabeczi Sándor veszi a debreceni 11431 szíjkyben foglalt 348 □-ól homokkerti szőlőt Pataki János és neje Lengyel Juliánától 4900 kor.

Leshó Ferenc és neje Porcsin Eszter veszik a debreceni 5517 szíjkyben foglalt 307 □-ól sesterkerti szőlőt Szalai Iréntől 16000 kor.

A Debreceni Gazdák Bankja veszi a debreceni 2857 szíjkyben foglalt Török Balint-utca 42. sz. házat Kovács Gyulától 25000 kor.

„Gambrinus“-étteremben

mindig frissen csapolják a **„Pilseni ősforrás“-t** **„Mátyás király sör“-t** az ország legjobb söre. **Kitünő konyha. — Saját termésű borok kimerése.** **Márkus Jenő, vendéglős**

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet) **3 havi könyvtelvi és gyorsírási tanfolyama**

május 6-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlatnál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zseuge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig

A hölgyvilág figyelmébe !!

Körutazásunk alkalmával rövid ideig, helyben Debrecenben, IV. ker. Simonffy-utca 1. sz., az „Ipartestület“ dísztermében f. évi május hó 3-án, azaz szerdán

női ruha szabászati nagy tanfolyamot

nyitunk. Szabászatot módszerünk olyan könnyen fogható fel, hogy egy 12 éves leányka is képes hamar a női ruha szabászatot tökéletesen elsajátítani, ellenben felnőttek gyorsan elsajátíthatják az általunk feltalált „Európa“ című szabászati rendszerrel és az „Európa“ című szabászati könyv szerint, mely törvényesen védve van.

A tanfolyamon a következőket tanulják: 1. A pontos mértékvetel, 2. A szabás rajzát a legkisebb gyermekeknél ep oly pontosan, mint a felnőttekének, 3. A derek kiszabását, 4. Mindenféle divatu szabászatot, 5. Costum kabátot, a legújabb divatu **rakott és harang cosztüm-kabátokat**, halókabátot és matrozblouzt, 6. Ingblouzokat többfélel, 7. Mindenféle ujj-rezemet, 8. Princesz ruhákat, pongyolákat és mindenféle divatu és **rakott és harang szoknya alj** szabásokat, a legújabb denevér bluzok szabását és ezeknek az összeállításait is.

Tanórak és tandíj: Külön tanfolyam d. e. 10-től 11-ig 20 K, d. u. fél 3-tól 5-ig ált. tanfolyam 15 K, d. u. 5-től 6-ig külön tanfolyam 20 K személynként, szombat és vasárnap kivételével.

Beiratkozni lehet a megbízott ügynök-nél, ki házakhoz is eljár és a kezdetkor a tan-órákon, 5 korona ellenében megkapja azonnal a szükséges mértékűt és rajzkönyvet, mely a tandíjból levonatik.

Koch Ignác és Fia

az „Európa“ című szabászat feltalálói és egyedüli oktatói.

A sámsoni országot mellett az „Aligálló“ csárdával szemben,

egy 100 holdas tanya bérbeadó, vagy eladó.

Értekezhetni Fűvészkert-u. 22

- Melasse, a brók takarmány lovak sertések és szarvasmarhák részére 5 métermagától van, gon számta kapható. Dégenteld ter 1. sarok-üzlet. 4761
- Kihirdő fiukat azonnalra keresek Krausz, éles-tés, Deák Ferenc-u. 8. 4763
- Egy jó karban levő cipez konykőp eladó. Bor-csényi-utca 6. 4761
- Zöld lucerna ölenként kapható délután a tiszt-visező-telep mellett. 4676
- Borseprüt veszek akármilyen nagy mennyiség-ben Hatvan-u. 2. 4763
- Házmesternek gyermektelen háza-por felvétetik. Kossuth-u. 63. sz. 4762
- Takarítónő könyvvel felvétetik. Vágkődy-Ár-hály-u. 27. 4757

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Poloskairtó
Schwartz Izso lakása, Zugó-utca 5. sz. Tele- fon 11-03. 4248

Százaz
tízifut, otfelé aprítva házhoz szállít, százkil- lönként 7 koronaért. — Ünő tüzita és aruforgalmi r.-t. Ispotály-telep 1. Telefon 7—79. 3515

Maolatur
papír kiló számra kapható a kiadóhivatal-ban.

Középkoru
intelligens nő házye-zetónének vagy nagyobb gyermek mellé ajánlko- zik. Cim: Mester-u. 24. 4612

Vizvezeteki
cstaornazasi es szivat- ty javításokat legol- csóbban és megbizhat- toan Bardocz es Tsa. Hunyadi-utca 21. sz. alatt végez. Telefon: 11—09. 4260

Irodának
is alkalmas 3 szobas lakás elutazás miatt át- adó. Villany és telefon bevezetve. Cim a kiadó hivatalban. 4532

Irodájait
bluz darabja 3 korona. „Erzsébet“ kézimunka üzlet. Kossuth 11. 4507

Gépolaj
világos, gépészir, hen- ger-olaj, padló olaj, prima minőségben kapható Weisz festék üz- letben. Hatvan-u. 11.

Különbejáratu
elegánsan burorozott ut- cai szoba, villany vila- gitással kiadó. Voros- merty-utca 74. 4702

Rakócei
és Egyháziom-utca sar- káról üzletemet át be- vezetem Rakócei és — Nyomatató-üzeti sarokra Jakab Sándor cipez- mester. 4745

Vizvezeték
szakszerű készíteset. — igazsági jótállás mel- lett vállalja Krausz kal- man. Hatvan 2. 4613

Azonnal
kiadó két szoba, kony- ha, kamara és mellék- helyisége és egy kis — stráfszék. István-ut. 24. Szechenyikert 4616

Kiadó
utcai lakás. Arany Ja- nos 19. 4686

Május
hó 1-től, borsvástér 7. sz. alatt jó házi koszt, ebéd, vacsora, kávé. — egy kihordásra, mint bent ékezésre, putány- os arban kapható, ka- rtonok és vasutasok ked- vezményben részesül- nek. 4730

Bandi
naplója, kapható a ki- adóhivatalban. Ára 2 korona 50 fillér.

Zöld lucerna kapható ölenként a vámospécsi-út mentén az első utkaparó ház mellett. Husz Jánosnál. 4758

Kiadó azonnal szép két burorozott szoba fűtő- szobával külön bejárattal, 3 szoba, háló- szoba lakásnak gaz, villannyal, Piac 77. 4760

Hónapos szobák,

villany világítással és teljes kiszolgálással olcsón bérelhetők.

„Pannónia“ szálloda.

Piac-utca 42. sz.

Kereslet

Aranyat-éztőt, briliánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elnegy Steiner Mihály. Csokonai-u. 32.

12—13 éves kisleány minde- nes bejárónak felvéte- tik. Külsővástér 5 sz. III-ik lépcső. 4700

Gépkész és kocsisok állandó al- kalmazásra felvétetnek. Telek-utca 100. 4710

Kézi langok felvétetnek — Jungreisz Mari noi há- lap üzletében. Jelen- kézmi délben fél 1 óra- tól 1 óráig. 4607

Vizsgázott géplakatossegédet és tanuló felvétetnek — Arany János-utca 37. Ehrenreichnél. 4590

Bolti szolgál vagy egy ügy- nő Mentze Henrik üz- letében. Piac-u. 38. az- onnal felvétetik. 4740

Tisztekesseg bejárónó könyvvel az- onnal felvétetik. Ver- béczy-utca 2. III. eme- let, 3. aptó. 4683

Follat veszek magas arban ál- analom kibaszalni az- alkalmat. Feldmann. — Szepessy 11. 4690

Elérásító ügynök Elnesi viz villa- lathoz és egy házmester azonnal felvétetik. Piac- utca 7. sz. 4657

Eladás

Kisebb ures ladak és lada hull- ladékok, tüzi fanak el- adók. Deutsch fűszer- üzlet. Piac-utca 1. 4580

Üzlet berendezés új, olcsón el- adó. Értekezhetni Be- lassánál. Piac-u. 28. a. 4553

Susterek és csizmadiák figyelmé- be. Egy könyv gép el- adó. Kuruc-u. 88. 4643